

经皮肾输尿管镜取石术对复杂性输尿管上段结石中的效果

刘季宾

桂东县人民医院外一科 湖南郴州 423500

【摘要】目的 研究经皮肾输尿管镜取石术在复杂性输尿管上段结石中的应用效果。**方法** 选择我院在2016年1月-2017年1月收治的100例复杂性输尿管上段结石患者为观察对象，将患者分为两组，分别为对照组和观察组。为对照组患者使用后腹腔镜输尿管上段切开取石术，对观察组患者使用经皮肾输尿管镜取石术。**结果** 对照组患者的一次手术成功率为52%，观察组患者的一次手术成功率为94%，明显观察组患者的一次手术成功率比对照组高($p < 0.05$)；观察组患者的治疗时间和术后住院时间分别为(47.3±5.4)min、(5.1±1.4)d，对照组患者的治疗时间和术后住院时间分别为(86.2±6.5)min、(7.2±2.1)d，观察组患者的治疗时间和术后住院时间短($p < 0.05$)；观察组患者的出血量为(17.6±3.4)mL，对照组患者的出血量为(40.3±8.1)mL，观察组患者的出血量比对照组少($p < 0.05$)；观察组患者的结石清除率为60%，对照组患者的结石清除率为98%，明显观察组患者的结石清除率比对照组高($p < 0.05$)。**结论** 在复杂性输尿管上段结石治疗中，使用经皮肾输尿管镜取石术具有良好的应用效果，能够有效提高患者的手术成功率及结石清除率，并且降低患者的治疗时间和术后住院时间，值得临床推广使用。

【关键词】 经皮肾输尿管镜取石术；复杂性；输尿管上段结石

【中图分类号】 R699

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)08-015-02

输尿管结石一般是因为肾结石在通过输尿管排出过程中，在输尿管狭窄处受到阻碍导致的，是一种泌尿外科的常见疾病。如果输尿管结石一直没有被排除，那么就会在停留的部位逐渐长大，导致出现血尿、肾绞痛及肾积水等急诊症状^[1-2]。本文就选择我院收治的100例复杂性输尿管上段结石患者为观察对象，使用后腹腔镜输尿管上段切开取石及经皮肾输尿管镜取石术进行对比，现进行以下总结报道：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院在2016年1月-2017年1月收治的100例复杂性输尿管上段结石患者为观察对象，患者均通过静脉尿路造影、B超及全腹CT平扫确诊为复杂性输尿管上段结石，将患者分为两组，分别为对照组和观察组。对照组中有30例男性患者，20例女性患者；患者年龄为20-68岁，平均年龄为(41.2±10.8)岁；患者病程为1-13年，平均病程为(4.3±1.8)年。对照组中有32例男性患者，18例女性患者；患者年龄为21-69岁，平均年龄为(40.2±11.8)岁；患者病程为2-13年，平均病程为(4.0±1.7)年。两组患者的一般资料无明显差异($p > 0.05$)，能够进行对比。

1.2 方法

对照组：对照组患者实施后腹腔输尿管上段切开取石术，通过气管插管全身麻醉，使用三点置套管针将曲卡置入，通过曲卡将腹腔镜进行插入，在监视中将结石段输尿管进行分离，将输尿管纵向切开，将结石取出，通过输尿管切口将双J管放入进入，之后将输尿管切开部分进行缝合，在后腹膜腔放置引流管。

观察组：观察组患者实施经皮肾输尿管镜取石术，使患者为膀胱截石位，在仰卧平躺之后充分暴露会阴部分，对患者进行麻醉，之后进行尿管插入输尿管导管，之后使患者为俯卧位，将患者腰部使用合适的物体垫起，从而便于操作。通过B超进行全面观察，对患者肾盂进行穿刺银针，直到有尿液流出，置入斑马导丝。顺着斑马导丝扩张经皮肾通道，之后留置薄壁稍，然后通过直视将肾镜插入到结石位置，使用弹道碎石探杆将结石击碎，之后冲洗排除碎石之后留置双J管导尿，在皮肾通道内留置硅胶管^[3-4]。

1.3 观察指标

对比两组患者的一次手术成功率、治疗时间、术后住院时间、出血量及结石清除率。

1.4 统计学分析

本文所有数据均使用SPSS20.0统计学软件进行分析处理，使用 $\bar{x} \pm s$ 表示计量资料，通过t进行检验，使用%表示计数资料，使用 χ^2 进行检验， $p < 0.05$ 表示数据差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的手术成功率及结石清除率

表1为两组患者的手术成功率及结石清除率，通过表1可以看出来，对照组患者的一次手术成功率为52%，观察组患者的一次手术成功率为94%，明显观察组患者的一次手术成功率比对照组高($p < 0.05$)。观察组患者的结石清除率为60%，对照组患者的结石清除率为98%，明显观察组患者的结石清除率比对照组高($p < 0.05$)。

表1：两组患者的手术成功率及结石清除率 n/%

组别	例数	手术成功率	结石清除率
对照组	50	26 (52)	30 (60)
观察组	50	47 (94)	49 (98)

2.2 两组患者的治疗时间、住院时间及出血量

表2为两组患者的治疗时间、住院时间和出血量对比，通过表2可以看出来，观察组患者的治疗时间和术后住院时间分别为(47.3±5.4)min、(5.1±1.4)d，对照组患者的治疗时间和术后住院时间分别为(86.2±6.5)min、(7.2±2.1)d，观察组患者的治疗时间和术后住院时间短($p < 0.05$)；观察组患者的出血量为(17.6±3.4)mL，对照组患者的出血量为(40.3±8.1)mL，观察组患者的出血量比对照组少($p < 0.05$)。

表2：两组患者的治疗时间、住院时间及出血量 $\bar{x} \pm s$

组别	例数	治疗时间 /min	住院时间 /d	出血量 /mL
对照组	50	86.2±6.5	7.2±2.1	40.3±8.1
观察组	50	47.3±5.4	5.1±1.4	17.6±3.4

3 讨论

复杂性输尿管上段结石具有多种治疗方法，在医学不断发展的过程中，微创技术和光学技术也在不断的发展，其逐

(下转第17页)

雌激素而没有孕激素，发育不全的卵泡在尚未完全萎缩时，下一月经周期的卵泡又开始发育，导致体内雌激素水平过高，从而刺激子宫内膜增生过程，增生的子宫内膜脱落导致不规则的出血，严重影响着患者的日常生活。对于绝经过渡期功血的治疗，关键在于止血，调整体内激素平衡，控制出血时间和出血量，抑制子宫内膜过度增生^[4]。

米非司酮是一种强抗孕激素，能与孕酮受体、糖皮质激素受体相结合，一般用于抗早孕、催经止孕、引产等情况。同时，米非司酮不仅仅是一种抗孕激素，其对下丘脑-垂体-卵巢-子宫轴具有一定作用，可干扰内膜的生理功能和局部血管生长，从而起到阻止子宫内膜生长的作用^[5]。本次研究结果显示，研究组患者临床治疗总有效率为95.00%显著高于对照组83.33%，差异有统计学意义($p < 0.05$)。这说明，相较于妇康片及补气、养血、调经的中成药来说，米非司酮激素治疗功血的效果更好。因为米非司酮对子宫内膜孕酮受体的亲和力比黄体酮强5倍，可显著抑制卵泡发育、延迟排卵，加速卵巢内残存卵泡萎缩。另外，研究还指出，治疗前，两组患者PR、ER、ki-6等指标比较无明显差异($p > 0.05$)；两组治疗后较治疗前均有显著改善，差异有统计学意义($p < 0.05$)；且研究组显著优于对照组，差异有统计学意义($p < 0.05$)。PR、ER、ki-6这三个指标是子宫内膜病变的重要参

(上接第14页)

药物，不仅可以控制患儿哮喘反复发作，且可以有效防止气道重建，从而为后续的临床治疗或者康复争取了更多的前期时间。本组60例患儿雾化吸入治疗，与以往的静脉或者口服等治疗方案相比，不良反应最小。比如布地奈德，该药物的最大作用就是抗炎、抗过敏，并以此来抑制气道炎性反应痉挛。

综上，沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗下，有效抑制中性粒细胞释放炎性介质，增强气道纤毛运动，最终起到降低微血管通透性的效果。此次观察组60例哮喘患儿，与对照组60例相比，在缓解与控制以及后期消除哮喘治疗方面，效果显著。患儿用药后产生明显的支气管舒张作用，即平喘效果。尤其是布地奈德的局部抗炎作用，是氢化可的松的500-600倍。联合沙丁胺醇，可进一步影响黏附分子的生物效应，即促使小血管收缩，增强黏液-纤毛的清除功能。后期随着患儿自然呼吸迅速，药物成分会均匀进入到气道，大约65-75%的吸

(上接第15页)

渐取代了传统开放式手术。经皮肾输尿管镜取石术是治疗输尿管上段结石效果最为明显的方法，并且手术创伤较小，术后出血量少，操作简单，被广大患者所接受。并且还能够通过微小通道进行穿刺，直抵患处，能够治疗多种类型的输尿管段结石，具有较高的结石清除率及成功率^[5-6]。

本文研究结果表示，观察组患者的一次手术成功率和结石清除率比对照组高，观察组患者的治疗时间和术后住院时间短，出血量比对照组少。从而可以看出来，在复杂性输尿管上段结石治疗中，使用经皮肾输尿管镜取石术具有良好的应用效果，能够有效提高患者的手术成功率及结石清除率，并且降低患者的治疗时间和术后住院时间，值得临床推广使用。

参考文献

- [1] 许生，元林，吴心宽，等.后腹腔镜与经皮肾镜治疗复杂

考指标，当三者浓度较高时表示患者子宫内膜存在病变情况。米非司酮的作用是抑制黄体生成激素释放激素分泌，从而影响卵泡刺激素、黄体生成素的分泌，从而导致卵泡萎缩，子宫内膜不在过度生长，病变情况得到缓解，因而治疗后三者的含量逐渐下降^[6]。

综上所述，米非司酮可显著改善绝经过渡期患者子宫内膜情况，帮助调整激素，抑制细胞周期，阻止子宫内膜增殖，改善患者功血情况，值得推广。

参考文献

- [1] 吴佩蔚.去氧孕烯炔雌醇片加米非司酮联合归脾丸治疗绝经过渡期功能性子宫出血的效果[J].广东医学,2015,32(1):139-140.
- [2] 王泽华.妇产科学-第5版[M].人民卫生出版社,2004.
- [3] 吕佩瑾,鲁永鲜.妇科疾病诊断与疗效标准[J].2006.
- [4] 倪秀芳,周文超.去氧孕烯炔雌醇联合小剂量米非司酮治疗围绝经期功血疗效观察[J].山西职工医学院学报,2015,25(2):25-27.
- [5] 刘雪波,杨棋能.米非司酮治疗绝经过渡期功血的子宫内膜改变探讨[J].大家健康(上旬版),2016,10(3):165-166.
- [6] 开玢.米非司酮治疗绝经过渡期功能失调性子宫出血的临床疗效[J].临床合理用药杂志,2015,17(33):46-47.

入药物会直接分布到体内气道黏膜表层。

参考文献

- [1] 陈育智.儿童哮喘的定义及诊断[J].中国实用儿科杂志,2007,22(9).
- [2] 周宝云.布地奈德和沙丁胺醇联合雾化吸入治疗小儿支气管哮喘疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2012,21(2):156-157.
- [3] 申昆玲,赵京.中国儿童哮喘行动计划的探索[J].中华实用儿科临床杂志,2017,32(4):241-244.
- [4] 李娅宁,王蕾,耿磊,等.布地奈德联合不同药物雾化吸入治疗儿童哮喘疗效比较[J].中国医院药学杂志,2017,37(6):533-537.
- [5] 韩晶辉.不同剂量布地奈德联合沙丁胺醇雾化吸入治疗儿童哮喘急性发作的临床研究[J].中国保健营养,2016,26(14).

性输尿管上段结石疗效比较[J].重庆医学,2014(16):1992-1994.

[2] 许可慰,张彩霞,黄健,等.逆行输尿管镜碎石辅助顺行经皮肾镜取石术治疗复杂性输尿管上段结石[J].中国医师进修杂志,2012,35(11):22-24.

[3] 丁智兵,李文威,周微.微造瘘经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂性输尿管上段结石205例报告[J].临床泌尿外科杂志,2011,26(9):658-659.

[4] 刘磊,李鹏,胡跃世,等.微创经皮肾穿刺取石术与经尿道输尿管镜碎石术对输尿管上段结石的疗效对比[J].现代预防医学,2012,39(11):2913-2914.

[5] 巩加存,周亚,林长丰,等.微创经皮肾镜碎石术和后腹腔镜输尿管切开取石术治疗复杂性输尿管上段结石的疗效比较[J].蚌埠医学院学报,2015,40(12):1675-1677.

[6] 朱永生,王靖.经皮肾镜与输尿管镜治疗复杂性输尿管上段结石的疗效对比分析[J].中国当代医药,2013,20(3):33-34.